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ASSEMBLEA DEMOCRATICA DE TREBALLADORS



Funcionament de la JPF: Seccions sindicals i delegats. Comissions de treball. Email institucional de la JPF. Vies de comunicació i transmissió de la informació.
· Proposta: Quan s’hagi de reunir de manera extraordinària la Permanent per tal de decidir la convocatòria d’una assemblea, l’enviament d’un comunicat o d’altres imprevistos als quals es vulgui donar cobertura com a Junta, s’ha de convidar/consultar la resta de seccions sindicals que formin part de la Junta per tal de fer l’acció conjunta com a JPF. 

· Proposta: Voldríem adherir-nos per poder treballar a les comissions de treball que actualment estan actives a la Junta.
· Proposta: Per saber les inquietuds, peticions, queixes, suggeriments, etc… que fa arribar el personal funcionari a la JPF (no al correu del President, sino al de la JPF) així com les convocatòries de reunions, assemblees i d’altres, creiem que tots els delegats i/o seccions sindicals de la JPF hem de tenir accés al correu de la JPF i de fet sempre ha estat així. Si no se’ns vol donar accés volem saber els motius exactes de la decisió presa per la Permanent i s’hauria de parlar/decidir/votar en el Plenari i en tot cas com a proposta alternativa demanem que es redirigeixi el mail institucional de la Junta cap a totes les seccions sindicals que formen la Junta. De fet fa anys que ja està redirigit a CCOO, CAU i UGT i en el seu moment al CSIF. També s’haurien d’enviar totes les respostes i peticions que surtin del mail de la Junta amb còpia a la pròpia Junta per tal que arribin redirigides cap a les seccions sindicals.
· Proposta: Que algú de la Permanent es faci càrrec d’enviar cada setmana un resum de la reunió setmanal de la Permanent a la resta de membres de la JPF (amb contingut, no només comentar els temes tractats). També que després de cada reunió Informativa, Negociadora, de Jornada i Horaris, de RLT, de Formació o de qualsevol altre temàtica amb l’empresa, hi hagi un responsable de cada comissió que faci arribar a la resta de membres de la JPF un resum de la reunió i s’annexin els documents que hagi lliurat l’empresa. Com a proposta alternativa si no es volen fer els resums, que a cada Plenari es posi com a punt d’ordre del dia “Informacions Vàries” i es facin de forma verbal tots aquests resums ben detallats de cada reunió que hagi tingut lloc durant el mes de temps que passa entre un Plenari i el proper. De tota manera, la documentació rebuda o lliurada sempre s’hauria de fer arribar a tots els delegats abans del següent Plenari (de vegades enviar-la junt amb l’ordre del dia de la convocatòria és massa just si s’envia 48h abans, com a mínim hauria de ser una setmana abans)
· S’ha d’entregar una còpia signada de cada acta de la JPF a cada secció sindical. 

· Proposta del Síndic de Greuges (documents annexos perquè s’adjuntin a l’acta d’aquest plenari).
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