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SIMPOSI INTERDISCIPLINARI

LA CONFIGURACIÓ DE LA DEMOCRÀCIA A ESPANYA

Ponents

Lluís Bassets i Sànchez

Llicenciat en periodisme per la Universitat Autònoma de Barcelona. Va ser corresponsal d’El País a París i Brussel·les i, a partir de 1994, s’encarregà de l’edició del diumenge i de tots els suplements dominicals del diari; el 2002 passà a ocupar-se de les pàgines i articles de la secció d’opinió del mateix rotatiu. Actualment n’és director adjunt i hi escriu una columna setmanal sobre temes de política internacional. Lluís Bassets ha realitzat un gran nombre de col·laboracions, conferències i cursos a universitats de tota Espanya. A més, ha publicat, entre d’altres obres, De las ondas rojas a las radios libres. Textos para la historia de la radio (1981), i, recentment, l’assaig La rectificació. Cabòries, exhortacions i premonicions sobre Catalunya (2006), juntament amb altres autors de diferents disciplines. També va codirigir, amb Joan B. Culla i Borja de Riquer, Memòria de Catalunya: del retorn de Tarradellas al pacte Pujol-Aznar (1997).

Joan Botella i Corral

Catedràtic de Ciència Política a la Universitat Autònoma de Barcelona (UAB). Ha estat degà de la Facultat de Ciències Polítiques i Sociologia d’aquesta mateixa universitat, a més de vicerector. També ha estat degà del Col·legi de Politòlegs i Sociòlegs de Catalunya. La seva recerca s’ha centrat en qüestions com el comportament electoral, el sistema electoral, els partits polítics, l’opinió pública i la política comparada. Entre les seves publicacions destaquen El pensamiento político clásico en sus textos (editor, juntament amb Carlos Cañeque i Eduardo Gonzalo,1995), El sistema electoral (juntament amb Montserrat Baras, 1996), La ciutat democràtica (coordinador, 1999) o Democracy in Modern Spain (juntament amb Richard Gunther i José Ramón Montero, 2004).
Rafael Díaz-Salazar Martín de Almagro
Professor titular de Sociologia a la Facultat de Ciències Polítiques de la Universitat Complutense de Madrid. Ha realitzat investigacions i ha publicat més d’una dotzena de llibres sobre sociologia de les religions, desigualtats internacionals, classe obrera i condicions de treball, i polítiques de justícia internacional. Un dels eixos centrals de la seva investigació és l’estudi del catolicisme a l’Espanya del segle XX i les relacions entre cultura religiosa i cultura política socialista. Entre les seves publicacions destaquen Iglesia, dictadura y democracia. Catolicismo y sociedad en España (1953-1979) (1981), El proyecto de Gramsci (1992), Nuevo socialismo y cristianos de izquierda (2001) y El factor católico en la vida española. Del nacionalcatolicismo al laicismo (2006). Pertany al Consell Assessor de la Revista Internacional de Sociología. 

José María Marín Arce

Professor titular d’Història Contemporània de la Universidad Nacional de Educación a Distancia (UNED), ha estat també professor convidat de l’Institut d’Études Politiques de París. Ha treballat en temes relacionats amb història política comparada i amb el sistema de partits a Espanya durant el primer terç del segle XX; una mostra d’això és la seva obra Santiago Alba y la crisis de la Restauración (1991). Igualment, és autor de Los sindicatos y la reconversión industrial durante la Transición (1997); ha editat, en col·laboració amb Javier Tusell i Feliciano Montero, l’obra Las derechas en la España contemporánea (1997), i és també coautor d’Historia Política de España, 1939-2000 (2001). És membre del consell de redacció de la revista Historia del Presente. 
Carlos Navajas Zubeldía
Professor d’Història Contemporània a la Facultat de Lletres i Filosofia de la Universitat de La Rioja. Ha realitzat nombroses investigacions sobre història militar i història local i regional. L’eix central de la seva recerca és l’estudi de la història de l’exèrcit espanyol en el segle XX, amb particular atenció a la dictadura primoriverista, la República i la transició a la democràcia. Entre les seves publicacions destaquen Ejército, Estado y sociedad en España (1923-1930) (1991), Los cados y las comadrejas: la dictadura de Primo de Rivera en la Rioja (1994) i diversos assajos en obres col·lectives d’història militar espanyola i europea. Entre altres activitats, s’ha ocupat de l’organització dels Simposios de Historia Actual a Logronyo i és responsable del Grupo de Investigación de Historia de Nuestro Tiempo.

Javier Pérez Royo

Catedràtic de Dret Constitucional a la Universitat de Sevilla, de la qual ha estat rector i on porta exercint de professor en l’àmbit del Dret des de 1966. És expert en constitucionalisme espanyol i en l’estudi de l’estructura i el funcionament del govern en els sistemes federals. És autor de nombroses obres, tant manuals de dret constitucional espanyol com llibres i estudis especialitzats sobre el constitucionalisme a Espanya, l’organització territorial de l’Estat, l’Estat de les autonomies i el federalisme. Entre els seus llibres destaquen Introducción a la teoría del Estado (1980), Las fuentes del derecho (1984), La reforma de la Constitución (1987), Tribunal Constitucional y división de poderes (1988), Curso de derecho constitucional (1994) i El nuevo modelo de financiación autonómica: análisis exclusivamente constitucional (1997). Publica articles a diferents mitjans de comunicació; entre aquestes col·laboracions, cal destacar les seves columnes al diari El País. Recentment ha estat guardonat amb el Premi Blanquerna de la Generalitat de Catalunya corresponent a l’any 2007.
Josep Ramoneda i Molins

Filòsof i periodista. Des de 1968 va treballar en diferents publicacions periòdiques: va escriure a El Correo Catalán, fou corresponsal de Tele/eXpres a París i compartí amb José Martí Gómez les entrevistes de la revista Por Favor. El 1982 es va incorporar a La Vanguardia, on va dirigir la secció de cultura i va crear el suplement Ideas. Va ser professor de Filosofia Contemporània a la Universitat Autònoma de Barcelona de 1975 a 1990, a més de codirector de la col·lecció “Textos Filosòfics” d’Edicions 62. És autor de diversos llibres, com ara El sentit íntim: crítica del sentit comú (1982), Apologia del present: assaigs de fi de segle (1989), Después de la pasión política (1999) i Del tiempo condensado: globalización, inmigración, terrorismo, cultura (2003). Va ser director de l’Institut d’Humanitats de Barcelona, i és fundador del Centre de Cultura Contemporània de Barcelona, institució que actualment dirigeix. Col·labora amb el diari El País i la Cadena SER.

Ferran Requejo i Coll

Catedràtic de Ciència Política a la Universitat Pompeu Fabra (UPF), on és director del Grup de Recerca en Teoria Política (GRTP). Ha estat membre del comitè executiu de l’European Consortium for Political Research (ECPR), de la junta directiva de l’Asociación Española de Ciencia Política y de la Administración (AECPA), així com del Comparative Federalism Research Committee de la International Political Science Association (IPSA). La seva tasca investigadora li ha valgut la concessió del Rudolf Wildenmann Prize, atorgat per l’ECPR (1997) i del Premi Ramon Trias Fargas d’assaig (2002). Ha centrat la seva recerca en qüestions com el federalisme, la teoria de la democràcia o el pensament polític. Ha publicat, entre altres obres, Asimetría federal y Estado plurinacional (editat juntament amb Enric Fossas, 1999), Democracia y pluralismo nacional (2002), Federalisme plurinacional i Estat de les autonomies (2003) i Pluralisme i autogovern al món (2005). Una de les seves darreres obres, Multinational Federalism and Value Pluralism (2005), li ha valgut el premi de l’AECPA de l’any 2006.

Josep Maria Vallès i Casadevall

Catedràtic de Ciències Polítiques i de l’Administració. És membre de l’Asociación Española de Ciencia Política y de la Administración (AECPA), la qual va presidir durant alguns anys. Ha estat degà de la Facultat de Ciències Polítiques i Sociologia de la Universitat Autònoma de Barcelona i rector de la mateixa universitat. És autor de diverses obres sobre ciència política i sistemes electorals, i també d’estudis sobre el perfil sociològic dels votants o l’evolució de la cultura democràtica a l’Estat espanyol. Entre els seus títols destaquen Reforma electoral i coordenades politiques: els condicionants de la normativa electoral a Espanya i a Catalunya (1982), Political Science in Contemporary Spain: an Overview (1989), Sistemas electorales y gobierno representativo (amb Agustí Bosch, 1997), Constitució i cultura democràtica (1999), Ciencia política: una introducción (2000) i Polítics locals: preparant el futur (amb Quim Brugué, 2003). Va ser diputat al Parlament de Catalunya i conseller de Justícia de la Generalitat de Catalunya durant l’anterior legislatura.
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