Pràctica geodinàmica interna 1: Tectònica de plaques

Activitat 1:

Observa els 20 primers minuts del vídeo "Catástrofes naturales", de National Geographic i respon a les preguntes: 

1) Com era la Terra fa 4000 milions d'anys?

2) Què són els fluxs piroclàstics?

3) Quin és l'origen de l'Illa de Montserrat?

4) Quina és la primera senyal de que un volcà pot entrar en erupció?

5) Perquè instal·len medidors làser a la vora del volcà?

6) Què passa a les zones on es troben dues plaques de l'escorça terrestre?
7) Quina és la causa dels terratrèmols que es van produir durant 60 anys a Istambul?

8) Al vídeo es comenta el terratrèmol d'Izmit (Turquia). Digues algun altre terratrèmol recent que coneguis.

9) De quines maneres es poden evitar les conseqüències dels terratrèmols?

10) Què han fet els científics per a poder detectar el proper terratrèmol a Istambul?

Activitat 2:

Llegeix la notícia que tens a continuació:
Haití encara una catàstrofe humanitària per causa del terratrèmol

Un terratrèmol de 7,3 graus devasta la capital · Cerquen centenars de víctimes entre la runa dels edificis ensorrats a Port-au-Prince

Un terratrèmol de 7,3 graus en l'escala de Richter ha destrossat una bona part de la capital d'Haití, Port-au-Prince. Hi ha hagut, a més, diverses rèpliques del sisme, algunes de les quals de 5,9 graus. Les víctimes mortals podrien ser centenars o milers. La situació a la ciutat és caòtica. Moltes de les precàries edificacions, també el palau presidencial i la seu de les Nacions Unides han quedat afectats. Bombers sense Fronteres ja vola cap a la zona i diverses ONG han ofert la seva ajuda.

L'epicentre del terratrèmol ha estat localitzat a només deu quilòmetres de profunditat i a setze quilòmetres a l'oest de Port-au-Prince. Un geofísic de l'Institut Geològic nord-americà de Golden, a l'Estat de Colorado, ha indicat que Haití no havia conegut un terratrèmol d'aquesta intensitat des de feia més de dos-cents anys. 'Hi va haver dos terratrèmols importants el 1750 i 1771, però des d'aleshores no hi havia hagut cap d'aquesta magnitud', ha declarat Da-li Grant. El terratrèmol ha estat seguit per una alerta de tsunami a la zona del Carib que després ha estat desactivada.

La situació geogràfica de Haití, en el lloc on es troben la placa Nord-Americana i la placa del Carib fa que sigui especialment propensa als terratrèmols. Científics nord-americans havien predit que en un període de 30 anys era d'esperar un terratrèmol d'aquestes característiques. Les deficients estructures de construcció dels edificis de la capital han fet que les conseqüències siguin encara més greus.

Situa Haití en el mapa (fes un mapa del món i senyala on és) i digues la teva opinió sobre el que ha passat: es sabia si podia passar? es podria haver evitat? Quines precaucions s'haurien hagut de prendre? han actuat prou ràpid els serveis d'emergència? saps si es fa alguna activitat per a recollir ajuda per a Haití al teu poble?
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