Geodinàmica interna 3: Topografia, mirem la terra de costat
En els mapes geològics, les irregularitats del terreny es representen mitjançant corbes de nivell. Un corba de nivell és una línia que uneix tots els punts que estan a una mateixa alçada en un mapa.  Com pots veure en aquest gràfic, el mapa 1(amb corbes de nivell) representa un territori vist des de dalt. 
Si mirem aquest territori des del costat, el que obtenim és un perfil geològic, és a dir, la vista de perfil de les irregularitats del terreny seguint una línia determinada. Al mapa 2, hi pots veure dos perfils: sabries identificar a quina línia del mapa 1 es correspon cada perfil? 
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Per fer el perfil d'un relleu hem de seguir els passos següents:

1) fem una línia recta entre dos punts A i B que marcarem en el mapa.

2) Posarem sobre aquesta línia un full i anirem marcant tots els punts en què la línia recta talla alguna corba de nivell. Representarem aquests punts en un eix de coordenades x.

3) Dibuixarem un eix de coordenades y on anirem representant a quina alçada es dóna cada intersecció. 

4) unirem els punts que haurem dibuixat en el gràfic.

Activitat 1: Fes el perfil geològic entre els punts A i B del mapa de corbes de nivell que tens a la pàgina següent d'aquesta pràctica.
Mapa (fixa't que cada corva de nivell té una alçada determinada). Fes el perfil des de A fins a B.
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Activitat 2: Saps que el sól està sotmès a forces intenses que provoquen plecs (formes doblegades del terreny) i falles (llocs per on es trenca el sól). Els estrats (les capes de diferents materials del sól) ens permeten diferenciar aquestes formes. En pots veure uns exemples a continuació. Al perfil que has obtingut, dibuixa-hi els plecs i les falles que creus que expliquen perquè el sól té aquesta forma.
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