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Geodinàmica interna 4: plecs i falles

Connecta't a: http://www.librosvivos.net/smtc/homeTC.asp?TemaClave=1190

1) Elements dels plecs i les falles.

Selecciona el tema "Estructuras que forman los relieves". 
Selecciona primer Deformación Plástica (Plec) i després Deformación por rotura (falla). Copia els  dos dibuixos següents i identifica al dibuix que correspongui els següents elements: Xarnera, Pla de Falla, Pla Axial, Eix del Plec, Estrat, Flancs, Llavi de Falla, Nucli, Salt de Falla.
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2) Continua la visita (Siguiente) i defineix què és un horst i que és un graben. Fes un dibuix on apareguin els dos tipus d'estructures i es mostrin clarament les falles que les formen. Respon a les següents preguntes: 
a) Quina és la diferència entre la falla inversa i la falla normal? Dibuixa'n exemples.
b) Quines estructures formen les forces de compressió? i les de distensió? 
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3) Fes un dibuix d'un paisatge que estigui format per dos plecs sinclinals, dues falles inverses, una falla normal, un horst, i un plec anticlinal. Dibuixa el paisatge des del perfil, de manera que es vegin quatre estrats.
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Ja saps que la Terra està sotmesa a forces molt intenses, en gran part, a causa dels moviments tectònics de les plaques de la litosfera. Quan aquestes forces actuen, el terreny respon de maneres diferents segons la seva elasticitat. Les roques i materials elàstics es poden doblegar i formar Plecs, mentre que les roques i materials més rígids, quan es supera un punt determinat, es trenquen, formant Falles. Aquestes estructures es veuen molt bé sobretot en alguns terrenys que estan formats per capes de diferents tipus de roca, superposades les unes a les altres, com en un pastís: els estrats. En aquesta activitat veurem com es formen els plecs i les falles, quines són les seves parts, i les conseqüències sobre el paisatge.  





Depenent   de les direccions de les forces i les característiques del terreny,  quan es forma un plec, els materials es poden doblegar cap a dalt o cap a baix. Quan la part central del plec queda més baixa que els seus extrems, diem que es tracta d'un sinclinal. Quan és a l'inversa, la part central queda més elevada que els extrems, diem que és un anticlinal. Sovint, diversos plecs anticlinals i sinclinals estan junts formant una estructura geològica complexa, de vegades, en conjunt amb falles.


 





Anticlinal





Sinclinal








